

Ешенгалиев А. Т., научный сотрудник центра по исследованию криминологических проблем Научно-исследовательского института, магистр права, майор полиции

(Карагандинская академия МВД РК им. Б. Бейсенова, г. Караганда, Республика Казахстан)

К вопросу о противодействии салафизму в Республике Казахстан

Аннотация: В статье рассматриваются причины возникновения и распространения, этапы развития салафизма, пути противодействия этому радикальному течению.

Ключевые слова: ислам, салафизм, ваххабиты, терроризм, причины и условия, религиозный экстремизм, мировоззрение, борьба с терроризмом, религиозные объединения, предупреждение, противодействие.

Ислам — самая распространённая религия в Казахстане, приверженцами которой считает себя 70 % населения страны. При этом большинство казахов причисляет себя к мусульманам только потому, что данная религия является частью национальной и исторической идентичности казахов [1, 111].

Салафизм является ортодоксальным и консервативным течением внутри суннитского ислама. Салафиты призывают к ориентированию на образ жизни «праведных предков» (ас-салаф ас-салихун) и отвергают все позднейшие религиозные нововведения, квалифицируя их как бид'а(ересь) [2, 204].

На территории Казахстана салафитская идеология стала распространяться в конце 1990-х годов. Именно в это время отмечается резкое увеличение выезда казахстанских граждан, в том числе бесконтрольного, в Саудовскую Аравию, Египет, Пакистан и другие исламские страны с целью постичь азы ислама, который, по их мнению, в советский период был забыт.

В частности, граждане Казахстана на протяжении многих лет проходили и до сих пор проходят подготовку в университете г. Медины. Готовят казахских салафитов и в Мекке, а также за пределами Саудовской Аравии.

Не секрет, что основной целью работы подобных образовательных центров является подготовка высококвалифицированных «ваххабитских» или «салафитских» проповедников, которые, получив диплом, отправляются «работать» на свою родину. В середине 2000-х выпускники исламских учебных заведений начали прибывать в Казахстан и активно пропагандировать чуждую для казахского общества идеологию под названием «салафизм». Сейчас мы можем наблюдать разделение исламского сообщества Казахстана на традиционалистов и салафитов [3].

Важнейшим элементом этой доктрины является специфическое представление о джихаде как непримиримой борьбе не только против язычников, но и против мусульман, не разделяющих идеи салафизма. Убеждение в том, что их противники — «неверные», даже если они формально являются мусульманами, оправдывает нетерпимость и жестокость по отношению к ним. Такой фанатизм всегда сплачивал и дисциплинировал салафитов, создавая религиозно-идеологическое оправдание антиисламским по своему духу и характеру действиям. Благодаря этому салафизм неистово поддерживает идеологию военной экспансии и силы. Логика, согласно которой оправдывается убийство иноверца и просто оппонента, легла в основу террористической деятельности современных так называемых «фундаменталистов».

Недостаток авторитета традиционного мусульманского духовенства явился негативным фактором распространения салафизма. Зачастую муфтии и имамы не имели рычагов влияния на верующих, являясь не более чем «директорами мечетей», а не духовными пастырями, религиозными лидерами и авторитетами. Здесь сыграли роль казахская ментальность и противостояние разных, дискредитирующих друг друга религиозных структур, а также и недостаточная грамотность и порядочность в отношении к своим обязанностям со стороны имамов и муфтиев. Салафитские проповедники, зная неприглядные факты о представителях того или иного муфтията, легко использовали их себе на благо.

С 2000-х годов идет активное формирование ряда джамаатов. Основными центрами распространения салафизма стали Мангистауская, Атырауская и Актюбинская области. Салафизм распространяется, как правило, среди социально уязвимых слоев населения. Сейчас последователи салафизма имеются в каждом регионе Казахстана.

Позиции салафитов сильны и усилия их направлены на активную агитационную работу. Они ведут проповеди в мечетях, не боятся религиозных дискуссий и споров, собираются в строго определенных мечетях, самостоятельно организованных молельных помещениях и квартирах. Агитационную работу начинают со своего родственного окружения. Скрепленное родственными узами салафитское братство практически непоколебимо. Затем начинают постепенно завлекать в него, земляков, коллег по работе и т. д. Братству среди своих сторонников они придают особое значение. Денежная помощь и моральная поддержка — вот основные методы привлечения. Следует отметить, что финансовые возможности у них очень сильны. Денежные потоки обычно поступают из-за границы различными путями.

Салафиты существуют автономно и практически не контактируют со своими единомышленниками в других городах. У них нет главы. Каждая ячейка является единым самодостаточным организмом со своим лидером. Этот факт затрудняет контроль над деятельностью салафитской группы и ее действиями. В целом это движение представляет собой расплывчатую массу местных проповедников.

Простота салафитской идеологии и легкость ее восприятия делают «целевой аудиторией» проповедников радикализма помимо казахов и мусульман-неофитов из других национальностей. Часто, только начав изучать ислам, молодые люди оказываются под влиянием именно простых, понятных и доступных салафитских идей.

Большинство казахстанских мусульман, подпавших под влияние салафитской идеологии, не имеют достаточного религиозного образования в духе исламского традиционализма, что делает их легкой «добычей» даже для самых неквалифицированных радикальных проповедников.

У салафитов отсутствует традиция гражданского инакомыслия. Однако они проявляют настойчивое стремление внедриться во властные структуры, вовлекая в свои ряды представителей государственного аппарата [4, 213].

Следует отметить особую роль женщин в салафитских общинах. Наблюдения показывают, что женщины являются яркими распространителями идей ваххабизма. Идет активное вовлечение в салафитское общество девушек, особенно из неблагополучных семей и сельской местности. Они более устойчивы к контрпропаганде и более фанатичны. Жены террористов, ликвидированных или заключенных под стражу, никогда не каялись. Не исключено, что следующие террористические акты могут быть осуществлены вдовами.

Наиболее радикальных казахских салафитов можно считать религиозными анархистами, отвергающими законность существования национальных государств и принятых законов и признающими только закон Бога.

Большинство современных казахских салафитов не столь примитивно, как их иногда представляют. Среди них немало людей состоятельных, пользующихся политическим влиянием, с религиозно-политическими амбициями. Рядом с ними располагаются идеологи, конструирующие салафитские модели мироустройства, основанные на доминировании ислама [5].

В салафизме с казахским оттенком религия сливается с политикой, радикалы стремятся оказывать давление на внутреннюю политику государства и нередко для достижения своих политических целей используют «праведный» террор. Скрытно набирающий в Казахстане силу исламский радикализм далеко неоднороден. Исламских радикалов можно поделить на две части: искренне верящие в исламскую справедливость, в исламское государство; лицемерные прагматики, относящиеся к исламу как к инструменту достижения своих целей.

По свидетельству бывшего главного имама Мангистауской области Дуйсена Хасниязова, первые салафиты появились в этой области в 1994 г. Наибольшее распространение салафия получила в 1994–2006 гг. в Мангистауской, Атырауской и Актюбинской областях. Именно

западные регионы страны считаются наиболее подверженными влиянию салафизма. По мнению Серика Караманова (прокурор Западно-Казахстанской области в 2012–2016 гг.), это обусловлено близким расположением Западного Казахстана к кавказским регионам Российской Федерации и развитой трудовой миграцией в связи с добычей нефти и газа [6].

Первые теракты в истории современного Казахстана произошли в 2011 г. В последующие годы имели место еще несколько инцидентов подобного рода. Почти все эти события в той или иной мере связаны с салафитами [7].

В 2016 г., спустя несколько дней после теракта в городе Актобе, Президент Казахстана Н. А. Назарбаев выступил с заявлением, в котором сделал акцент на принадлежности террористов к салафитскому течению. После теракта в г. Алматы в июле того же года террорист был назван приверженцем салафизма, хотя до этого официальные власти предпочитали причислять террористов к неопределенным «радикальным течениям». После этих инцидентов вновь была поднята тема законодательного запрета салафизма на территории Казахстана.

В 2013 г. Комитет национальной безопасности объявил, что в Казахстане насчитывается 24 «радикальных салафитских» джамаатов с 495 членами. В 2016 г. председатель Комитета по делам религий Министерства культуры и спорта Г. Шойкин указал, что в стране насчитывается около 15 тыс. приверженцев салафизма. По мнению политолога Т. Мамыраимова, салафиты составляют примерно 5-10 % от числа практикующих мусульман Казахстана.

Доктор философских и теологических наук Евразийского национального университета Д. Кенжетай считает, что казахстанские мужчины, носящие бороды, и женщины, одевающиеся в хиджаб, которых можно встретить в каждом населенном пункте страны, как правило, являются приверженцами салафизма [8].

Для борьбы с салафизмом казахстанские власти возводят новые мечети, закрывают религиозные центры, проповедовавшие салафизм (например, Саудовский культурный центр в Алматы); с помощью богословов и психологов на призывных пунктах выявляют новобранцев, подвергшихся влиянию салафизма; осуществляют мониторинг более 10 тыс. веб-сайтов на содержание экстремистского характера и блокируют доступ к более чем сотне таких сайтов в Интернете. Но официальный запрет на деятельность салафитов отсутствует. Такого жесткого контроля над салафитским движением, как в Узбекистане и Таджикистане, в Казахстане на сегодня нет.

Согласно ДУМК, среди салафитов есть как радикальные (такфиристы), так и умеренные (мадхалиты), но все они представляют опасность из-за того, что настраивают молодежь против ДУМК, против имамов, против мечетей и семьи.

По словам представителей Научно-исследовательского и аналитического центра по вопросам религий (НИАЦ), распространение салафизма ведется путем привлечения молодых казахстанцев к учебе в зарубежные исламские центры и издания религиозной литературы на казахском и русском языках. Такая деятельность якобы развернута во всех областях Казахстана, особенно в дальних районах страны [9].

Таким образом, в случае дальнейшего распространения этой идеологии в Казахстане, риски дестабилизации обстановки в стране повышаются. Любая политическая нестабильность будет использована религиозными радикалами. Единственным способом противодействия радикализму является полный запрет салафитской идеологии на территории Республики Казахстан.

ТҮЙІН

Мақалада радикалдық ағым — салафизмнің тарихы, даму кезеңдері қарастырылған. Салафизмнің пайда болуы мен таралу себептері, сонымен қатар осы радикалдық ағымға қарсы әрекет ету жолдары толық ашылған.

RESUME

The article deals with the history, stages of the development of the radical current — Salafism. The reasons for the emergence and spread of Salafism, as well as the ways of counteraction to this radical current, are revealed in detail.

Список использованной литературы:

1. Асанова С. А. Казахстан в начале XX века: методология, историография, источниковедение: Сб. Ст. — Алматы, 1994.
2. Ас-Салафийа// Ислам: Энциклопедический словарь / Отв. ред.С. М. Прозоров.—М., 1991.
3. Жумагазиев Э. Религия должна объединять, а не разъединять общество» // Казинформ 16.08.2011 г.
4. Нурсейтова Т. Не все салафиты — экстремисты и террористы // Юрист. 2013. 26 нояб.
5. Чеботарев А. Западный Казахстан подвержен влиянию салафитов // Караван. 2016. 6 июня.
6. Прокуратура ЗКО констатирует интернационализацию экстремизма в Западном Казахстане // ИА Новости-Казахстан. 2013.25 нояб.
7. Иващенко Н. Все теракты в Казахстане связаны с салафизмом // 365info.kz, 29 авг. 2016.
8. 15 тысяч казахстанцев являются убежденными сторонниками идей салафизма // TengriNews, 10.06.2016 г.
9. Агентство по делам религии РК: «Кто такие салафиты и как с ними бороться?» // Zakon.kz, 23 сентября 2013 г.